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ЦЕЛЕПОЛАГАЮЩИЙ БЛОК ИССЛЕДОВАНИЯ

      Актуальность исследования.  В современном обществе все более востребованы умения воспринимать информацию, в частности информацию о явлениях разной природы (физических, математических, психологических, педагогических, социальных и т.п.), представленную средствами межпредметных взаимосвязей.

   Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования (ФГОС ООО) устанавливает требования к результатам освоения обучающимися основной образовательной программы основного общего образования:
личностным, включающим готовность и способность обучающихся к саморазвитию и личностному самоопределению, сформированность их мотивации к обучению и целенаправленной познавательной деятельности, системы значимых социальных и межличностных отношений, ценностно-смысловых установок, отражающих личностные и гражданские позиции в деятельности, социальные компетенции, правосознание, способность ставить цели и строить жизненные планы, способность к осознанию российской идентичности в поликультурном социуме;

метапредметным, включающим освоенные обучающимися межпредметные понятия и универсальные учебные действия (регулятивные, познавательные, коммуникативные), способность их использования в учебной, познавательной и социальной практике, самостоятельность планирования и осуществления учебной деятельности и организации учебного сотрудничества с педагогами и сверстниками, построение индивидуальной образовательной траектории [ФГОС ООО].
             К метапредметным результатам авторы ФГОС отнесли такие умения, которые применимы, во-первых, в рамках образовательного процесса и, во-вторых, при решении проблем в реальных жизненных ситуациях, освоенные обучающимися на базе одного, нескольких или всех учебных предметов. Согласно А.Г. Асмолову, метапредметные результаты обучения включают в себя межпредметные понятия и универсальные учебные действия.             
     Наибольшие возможности для формирования таких умений предоставляют два школьных предмета: физика и математика. Это связано с тем, что на уроках физики необходимо установление логических отношений между данными и искомыми, полученных в ходе решения задач, при решении задач графическим методом и при изучении нового материала. На уроках математики использование формул применяют при решении задач,  изучении графиков функций; решении уравнений, неравенств, систем неравенств и систем уравнений. При этом основой для формирования у обучающихся умений работать с заданиями, реализующими межпредметные взаимосвязи, является математика, поскольку в рамках именно этого предмета школьники устанавливают логические отношения между известными данными и искомыми, которые предоставляют наибольшие возможности для переноса на решение физических задач. 

Однако анализ результатов ЕГЭ, ГИА (физика, математика), международных исследований математической и естественнонаучной грамотности обучающихся показали, что задания по работе с формулами, векторами  как предметного, так и межпредметного содержания, вызывают у обучающихся существенные трудности.

Проблема формирования у обучающихся умений работать с заданиями, формирующими познавательные УУД средствами межпредметных взаимосвязей математики и физики затрагивается во многих диссертационных работах по обучению физике (В.Ю. Грук, М.М. Борис, Ю.В. Казакова, Е.С. Кодикова и др.); по обучению математике (Е.В. Турчанинова, A.A. Амирбеков, С.М. Генеев и др.).

Однако проведенный анализ диссертационных работ показал, что вопрос работать с заданиями, формирующими познавательные УУД средствами межпредметных взаимосвязей математики и физики как специальный, авторами не ставился. 
Цель исследования состоит в теоретическом обосновании и практической разработке средств, формирующих познавательные универсальные учебные действия у обучающихся основной школы средствами межпредметных взаимосвязей математики и физики.

Объектом исследования является процесс формирования познавательных универсальных учебных действий обучающихся основной школы средствами межпредметных взаимосвязей математики и физики.
          Предмет исследования:  разработка средств, формирующая познавательные универсальные учебные действия у обучающихся основной школы, используя межпредметные взаимосвязи математики и физики 
           Гипотеза исследования формулируется следующим образом:

    Если проводить согласованную планомерную работу по обучению школьников обобщенным способам решения задач, построения и анализа векторов, организуя четыре этапа их освоения (накопления опыта, составления, применения и перенос обобщенного способа) на уроках физики и математики, то можно добиться повышения качества усвоения умений решать задачи,  как на предметном, так и метапредметном уровне.

О качестве усвоения умений работать с формулами и векторами на предметном уровне можно судить по выполнению заданий математического содержания, на метапредметном - по выполнению заданий межпредметного содержания практических заданий на уроках физики.
В соответствии с поставленной целью и гипотезой определены следующие задачи исследования:
Задачи исследования формулируются следующим образом: 
1. Выявить состояние проблем формирования познавательных УУД у обучающихся в основной школе в теории и практике обучения средствами межпредметных взаимосвязей математики и физики.

2. Сформулировать принципы организации учебной деятельности в 5-9 классах, ориентированной на формирование познавательных УУД на уроках математики и физики. 
            3. Создать систему средств, формирующих познавательные УУД на уроках математики и физики.

4. Сформулировать цели, выявить формы организации познавательной деятельности обучающихся и диагностики уровней сформированности у обучающихся УУД при выполнении математических заданий на уроках физики. 
           Методы исследования познавательных УУД у обучающихся основной школы должны ориентировать на представленную классификацию. Таким

образом, планируем использовать следующие методы исследования познавательных УУД у обучающихся основной школы:
1) теоретические – изучение и анализ психолого-педагогической, научно-методической, нормативной литературы, диссертационных исследований, систему математических и физических заданий, формирующих познавательные УУД на уроке и внеурочно, анализ путей интеграции естественнонаучных знаний с применением исследовательских и проектных методик;
2) эмпирические:
- Методы диагностики учебных универсальных действий. Это может быть наблюдение, опрос, контрольные задания, тесты, а также диагностические методики: диагностика универсальных действий общего приема решения задач (А. Р. Лурия).

-Методы диагностики универсальных логических действий. Это могут быть методики выделения существенных признаков, тест «Логические закономерности», методы исследования словесно-логического мышления.

-Методы диагностики умений постановки и решение проблемы. Это

могут быть задания проблемно-поискового характера, самостоятельные и

практические работы, творческие задания, проекты, а также диагностические методики, например, Методика «нахождение схем к задачам» по А.Н. Рябкиной.

        В рамках эмпирической части планируем выявить уровни сформированности познавательных УУД, а также реализуем программу формирования познавательных УУД у обучающихся основной школы средствами межпредметных взаимосвязей математики и физики. Одно из важнейших познавательных универсальных действий – это умение решать проблемы или задачи. Усвоение общего приема решения физических задач в математике базируется на сформированности логических операций – умении анализировать объект, осуществлять сравнение, выделять общее и различное, осуществлять классификацию, сериацию, логическую мультипликацию (логическое умножение), устанавливать аналогии.

Таким образом, этапы реализации экспериментального исследования таковы:

1. Анализ проблем развития познавательных УУД у обучающихся основной школы на уроках физики и математики.

2. Подготовительный этап: подбор методик, критериев, содержания

уровней сформированности познавательных УУД на уроках физики и математики у обучающихся основной школы.

Иными словами, суть этапа заключается в организации исследования уровней сформированности познавательных УУД у обучающихся основной школы на уроках физики и математики.

3. Констатирующий этап: диагностика уровней сформированности

познавательных УУД у обучающихся основной школы, анализ полученных данных диагностики.

4. Формирующий этап: разработка и реализация программы формирования

познавательных УУД средствами межпредметных взаимосвязей физики и математики.
5. Контрольный этап: повторная диагностика уровней сформированности познавательных УУД у обучающихся основной школы, анализ полученных результатов диагностики, выводы об эффективности реализованной программы.
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