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которой создан и структурирован сайт КИП «СОГОТ». На нем осуществляется регистрация обучающихся для прохождения квалификационных испытаний в режиме онлайн - тестирования, а также формирование персональной страницы обучающегося на сайте Системы в разделе Банк профилей. Также размещена новостная информация о проведении квалификационных испытаниях обучающихся для того, чтобы быстро информировать общественность о ходе реализации проекта.

Примечания:

1. Коканова, Р.А. Компьютерные информационные технологии в документационном обеспечении управления. Учебное пособие. М.: КноРус, 2018. 288 c.

Онокой, Л.С. Компьютерные технологии в науке и образовании: Учебное пособие. М.: Форум, 2010. 352 c.

Пидкасистый, П.И. Тыщенко О.Б. Компьютерные технологии в системе дистанционного обучения // Педагогика. 2000. № 5. С. 7-12.

САМОСТОЯТЕЛЬНОСТЬ КАК СОЦИАЛЬНО - ЗНАЧИМОЕ КАЧЕСТВО ОБУЧАЮЩИХСЯ КОЛЛЕДЖА

Щукина О.Е.,

ГБПОУ «Ставропольский региональный многопрофильный колледж»,

г. Ставрополь, Ставропольский край

Современные условия рынка труда и квалификаций диктуют системе профессионального образования условия, при которых выпускники образовательных учреждений должны быть конкурентоспособными, востребованными и легко адаптируемыми. Одной из ведущих тенденций в реформировании профессионального образования является видение современного выпускника творческой личностью, способной к эффективному функционированию в развивающихся социально-экономических условиях и уверенному поведению на рынке труда.

Так, согласно ФГОС СПО обучающийся колледжа к концу обучения должен овладеть как общими, так и профессиональными компетенциями. А это значит, что любой выпускник, независимо от специальности, должен уметь: организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность, самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, осознанно планировать повышение квалификации.

Ключевым качеством личности, благодаря которому возможно наиболее эффективно освоить программы подготовки в колледже и стать конкурентоспособным специалистом, является самостоятельность.

необходимости развития самостоятельности как качества личности говорили ещѐ древние мыслители, такие как Аристотель, Платон, Сократ, Аристоксен и др. Так, Сократ,

своих суждениях, подчеркивал, что развитие мышления человека может успешно протекать только в процессе самостоятельной деятельности, а совершенствование личности и развитие еѐ способностей – путѐм самопознания. Самостоятельность всегда являлась важнейшей характеристикой личности, это то, что отличает социально незрелую личность от личности социально зрелой [1].

Идея самостоятельной деятельности учащихся в организации обучения также рассматривалась Л.Н. Толстым. «Если ученик в школе, - указывает он, - не научится сам ничего творить, то и в жизни он всегда будет только подражать, копировать, так как мало таких, которые бы, научившись копировать, умели сделать самостоятельное приложение этих сведений». Также Л.Н. Толстой обращает внимание на развитие самостоятельности, творческой активности в обучении и воспитании как значимых качеств в личности ребенка[4].
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Образовательный процесс в колледже необходимо строить так, чтобы обучающийся не только овладевал знаниями, но и учился мыслить и действовать самостоятельно. У молодежи необходимо воспитывать стремление к самостоятельному приобретению знаний, использованию этих знаний для профессионального и личностного развития. Ведь, именно, самостоятельность является основой развития ума, воли, памяти, мышления и других качеств человека.

Формирование этого важнейшего интегративного качества личности в учреждениях среднего профессионального образования происходит как в учебной, так и во внеурочной деятельности.

Так как в процессе профессионального развития специалиста должен лежать выбор самого молодого человека, то необходимо отдавать предпочтение таким формам деятельности, которые обуславливают активную позицию обучающего, возможность самостоятельного выбора.

Одним из наиболее эффективных способов для личностно-профессионального развития обучающихся, в том числе для формирования самостоятельности является волонтерская деятельность. В наши дни волонтерское движение в России переживает настоящий расцвет. Неслучайно, 2018 год Указом Президента России был объявлен Годом Волонтѐра. В настоящее время волонтерскую деятельность можно рассматривать как средство профессионального становления обучающихся колледжа.

Волонтерство связано с самообразованием обучающихся колледжа, возможностью получения ранней профессиональной ориентации, способом самоопределения, утверждения себя как личности, возможностью проверки и развития способностей и деловых качеств, процессом накопления жизненного и делового опыта. Участие в волонтерской деятельности формирует готовность к самостоятельному принятию решений, развивает лидерские качества и созидательную активность обучающихся колледжа, восприимчивость к проблемам другого человека и общества в целом, предоставляет возможность молодежи проявить себя, реализовать свой потенциал, является способом сохранения и укрепления человеческих ценностей, реализации прав и обязанностей граждан, личностного роста через осознание человеческого потенциала.

Волонтер получает возможность реализовать себя с новой стороны, проявить свои таланты и способности, получить полезные знания, но важнее всего – получить возможность изменить к лучшему жизнь кого-то, кто в этом нуждается и общества в целом. Все эти качества способствуют успешному нравственному становлению обучающихся колледжа.

Деятельность волонтерского движения способствует личностному развитию молодых людей, решает задачи социального воспитания самих волонтеров, их сверстников.

Одним из важнейших качеств человека для эффективного формирования самостоятельности является уверенность в себе. Недостаток уверенности в себе приводит

нерешительности, лишает человека способности действовать самостоятельно, благоприятствует росту социальной пассивности или приспособленчеству, является частой причиной неуспеха многих людей, тогда как высокая уверенность в себе часто приводит к успешной и счастливой жизни. В основе уверенности в себе находится позитивная самооценка собственных возможностей и успехов, которые позволят достичь еще более приоритетных и полезных целей. Самооценка показывает понимание важности и полезности деятельности человека для него самого и для окружающих [2].

Участие студентов в волонтерском движении делает их более уверенными в себе и позволяет в полной мере ощутить важность этой работы, расширяет кругозор, требует большого эмоционального включения.

Таким образом, волонтерское движение положительно влияет на личностное и профессиональное становление обучающихся, на активность их жизненной позиции, на формирование коммуникативных навыков, социальной и профессиональной
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самостоятельности. Участие в волонтерских программах - это прекрасная возможность подготовить себя к реальной жизни, возможность реализовать себя в качестве лидера, а знания и навыки, полученные на занятиях и в процессе участия в различных мероприятиях, пригодятся всем студентам в любой специальности и в любой сфере деятельности.

Как показывает история российской благотворительности и мирового опыта добровольческой деятельности, участие в волонтерстве способствует восприятию и усвоению духовно-нравственных гуманистических ценностей, позитивным изменениям в личности, решает перспективную задачу формирования будущих профессионалов разной направленности. Кроме того, важная роль участия в волонтерской деятельности обусловлена возможностью получения дополнительных профессиональных знаний и ее огромным воспитательным потенциалом [3].

Молодой человек, включенный в такую деятельность, автоматически оказывается внутри пространства, создающего условия для личностного самосовершенствования, способствующего социализации.

Таким образом, волонтерская деятельность, направленная на формирование самостоятельности, как наиболее важного качества личности обучающегося, будет способствовать их востребованности на рынке труда и успешной профессиональной деятельности в течение всей жизни.

Примечания:

Бухарова, Г.Д. Общая и профессиональная педагогика. М.: Изд-во «Академия», 2009. 335 с.

Иванова, Л.К. Добровольчество и профессиональная социализация // СОТИС. 2008. № 5.

Матвиенко, И. Волонтерство перспективное направление // Социальная защита. 2002. №1. С. 34-36.

Толстой, Л.Н. Педагогические сочинения; Сост. и авт. вступ. ст. Н.В. Вейкшан.

М.: Педагогика, 1989. 544с.
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