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Профессиональное обучение каждого трудоспособного гражданина страны в условиях современной социальной ситуации в России является необходимым с целью развития профессиональных и личностных компе-тентностей, способствующих формированию конкурентоспособных, мо-бильных, грамотных специалистов.

Поскольку молодые люди, с ограниченными возможностями здоро-вья, обучающиеся в учреждениях среднего профессионального образова-ния, получают не только общее образование, но и специальность, то обу-чение в колледже для этих подростковявляется одним из основных и неотъемлемых условий их успешной социализации, обеспечения их пол-
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ноценного участия в жизни общества, эффективной самореализации в различных видах профессиональной и социальной деятельности [1].

· последние годы особое внимание уделяется повышению качества профессионального образования лиц с ограниченными возможностями здоровья, что невозможно без активизации инновационных процессов в данной сфере, повышения творческого потенциала, интеграции образова-тельной, научной и практической деятельности.

Так, в Национальной доктрине образования в РФ основной целью образования является воспитание личности, способной к самостоятель-ному принятию решений в ситуации выбора, отличающейся мобильно-стью, конструктивностью, динамизмом. Поэтому содержание образова-ния должно быть ориентировано на создание условий для формирования

· обучающихся с ОВЗ самостоятельности, как одного из ключевых ка-честв личности, благодаря которому становится возможным раскрытие своего творческого потенциала, реализация себя как профессионала.

Таким образом, одной из приоритетных задач работы с обучающи-мися с ОВЗ в колледже является формирование навыков самостоятельно-сти. Преподавателям, классным руководителям, социальным педагогам необходимо обеспечить оптимальные условия воспитания и образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья с тем, чтобы содействовать как можно лучшей подготовке их к самостоятельной, ак-тивной, общественной жизни в обществе.

Учебная и внеучебная деятельность – основные виды деятельности в которых происходит развитие и становление личности обучающегося с ограниченными возможностями здоровья. Именно, в них формируется и развивается ориентация обучающегося в социальной и профессиональ-ной сферах человеческой деятельности.

Поэтому, надо так осуществлять организацию образовательного процесса, чтобы способствовать у обучающихся с ОВЗ стремление к са-мостоятельному добыванию знаний, к поиску альтернативных способов решения проблемных ситуаций, образованию у них способности и по-требности выполнять задачи независимо.

Очень часто, обучающийся с ограниченными возможностями здоро-вья, владеющий и знаниями, и умениями, не стремится проявлять само-стоятельность. Для этого нужна внутренняя потребность действовать самому, т.е. мотив. Преподавателям, работающим с такими студентами, необходимо формировать мотивы, без которых дальнейшее обучение и воспитание потеряет свой смысл. Чем больше у студента с ОВЗ уверен-ность в себе, чем выше его самооценка, тем больше внутренний локус контроля будет побуждать его к обучению, к принятию ответственности за процесс освоения профессии.
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Внеучебная деятельность в учреждениях среднего профессиональ-ного образования предполагает следующие направления: спортивно-оздоровительное, нравственное, социальное, общекультурное в таких формах как индивидуальные и групповые занятия, экскурсии, кружки, секции, соревнования, общественно полезные практики, социальные инициативы и т.д. Целью внеучебной деятельности является содействие интеллектуальному, духовно-нравственному, социальному и физическо-му развитию обучающихся, создание условий для приобретения обуча-ющимися с ограниченными возможностями здоровья позитивного соци-ального опыта, проявления инициативы, самостоятельности, ответствен-ности. Трудно не согласиться с Дэвид Бланкет, который отмечал: «Обра-зование детей с особыми потребностями является одной из основных задач для страны. Это необходимое условие создания действительно ин-клюзивного общества, где каждый сможет чувствовать причастность и востребованность своих действий. Мы обязаны дать возможность каждо-му ребенку, независимо от его потребностей и других обстоятельств, полностью реализовать свой потенциал, приносить пользу обществу и стать полноценным его членом» [2].

Таким образом, внеучебная деятельность студентов колледжа с ОВЗ должна быть направлена на развитие индивидуальности, личной культу-ры, коммуникативных способностей, формирование социальной и про-фессиональной самостоятельности, адаптацию в обществе [3].

Совершенно очевидно, что активное участие студента колледжа с ОВЗ во всех видах деятельности способствует формированию личности, которая умела бы самостоятельно творчески решать различные задачи, критически мыслить, вырабатывать и защищать свою точку зрения, си-стематически и непрерывно пополнять и обновлять свои знания путем самообразования, совершенствовать умения, творчески применять их в действительности. Следовательно, ведёт к успешной интеграции данной категории подростков в общество.
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