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АКТУАЛЬНОСТЬ ПРОБЛЕМЫ ФОРМИРОВАНИЯ
СОЦИАЛЬНО-ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ САМОСТОЯТЕЛЬНОСТИ

Современные условия рынка труда и квалификаций диктуют системе профессионального образования условия, при которых выпускники образовательных учреждений должны быть конкурентоспособными, востребованными и легко адаптируемыми. Одной из ведущей тенденций в

реформировании профессионального образования является видение современного выпускника творческой личностью, способной к эффективному функционированию в развивающихся социально- экономических условиях и уверенному поведению на рынке труда.
Так, согласно ФГОС СПО обучающийся колледжа к концу обучения должен овладеть как общими, так и профессиональными компетенциями. А это значит, что любой выпускник, независимо от специальности, должен уметь: организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность, самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, осознанно планировать повышение квалификации [1].
Как мы выяснили ранее, ключевым качеством личности, благодаря которому возможно наиболее эффективно освоить программы подготовки в колледже и стать конкурентоспособным специалистом, является социально- профессиональная самостоятельность. Также отметили, что социально- профессиональная самостоятельность может быть рассмотрена в трех основных направлениях: как некая независимость; в неразрывной связи со способностью человека планировать свою деятельность, с его самодеятельностью и самоуправлением; как свойство личности, проявляющееся в чувстве личной ответственности за свою деятельность и поведение. В итоге пришли к выводу, что самостоятельность – это одно из ведущих качеств личности, позволяющих обуславливать позицию человека, двигаться в направлении личностного роста и творчества, что в конечном итоге и приводит к реализации стремления к самосовершенствованию [2].
О необходимости развития самостоятельности как качества личности говорили ещё древние мыслители, в своих суждениях они подчеркивали, что развитие мышления человека может успешно протекать только в процессе самостоятельной деятельности, а совершенствование личности и развитие её способностей – путём самопознания. Все педагоги и философы сходятся в мнении о том, что самостоятельность всегда являлась важнейшей характеристикой личности, и именно самостоятельность отличает социально незрелую личность от личности социально зрелой [4].
Одним из ведущих качеств квалифицированного специалиста является его профессиональная самостоятельность, привычка и умение производить самоконтроль процесса и итогов своей работы. Профессиональная самостоятельность обучающихся выражается в умении самостоятельно разбираться во всех требованиях, предъявляемых к работе, планировать свой трудовой процесс, выполнять производственное задание, контролировать ход и результаты своего труда, предупреждать и устранять неполадки, преодолевать встречающиеся в процессе работы трудности, способствовать повышению производительности труда. Это, в свою очередь, выдвигает на первый план необходимость развития у студентов навыков самостоятельного, активного поиска профессионально-значимой информации.

Образовательный процесс в колледже необходимо строить так, чтобы обучающийся не только овладевал знаниями, но и учился мыслить и действовать самостоятельно. У молодежи необходимо воспитывать стремление к самостоятельному приобретению знаний, использованию этих знаний для профессионального и личностного развития. Ведь, именно, социально-профессиональная самостоятельность у обучающихся колледжа является основой развития ума, воли, памяти, мышления и других качеств человека.
Так как в процессе профессионального развития специалиста должен лежать выбор самого молодого человека, то необходимо отдавать предпочтение таким формам деятельности, которые обуславливают активную позицию обучающего, возможность самостоятельного выбора.
Формирование этого важнейшего интегративного качества личности в учреждениях среднего профессионального образования происходит как в учебной, так и во внеурочной деятельности. Таким образом, активное общение, успешное обучение на занятиях, участие в профессиональных конкурсах и олимпиадах положительно влияет на личностное и профессиональное становление обучающихся, на активность их жизненной позиции, на формирование коммуникативных навыков, социальной и профессиональной самостоятельности. Часто происходит так, что участие во внеурочной деятельности это прекрасная возможность подготовить себя к реальной жизни, возможность реализовать себя в качестве лидера, а знания и навыки, полученные на занятиях и в процессе участия в различных мероприятиях, пригодятся всем студентам в любой специальности и в любой сфере деятельности [3].
Ещё одним важнейшим качеством человека для эффективного формирования социально-профессиональной самостоятельности является уверенность в себе. Недостаток уверенности в себе приводит к нерешительности, лишает человека способности действовать самостоятельно, благоприятствует росту социальной пассивности или приспособленчеству, является частой причиной неуспеха многих людей, тогда как высокая уверенность в себе часто приводит к успешной и счастливой жизни. В основе уверенности в себе находится позитивная самооценка собственных возможностей и успехов, которые позволят достичь еще более приоритетных и полезных целей. Самооценка показывает понимание важности и полезности деятельности человека для него самого и для окружающих [6].
Как показывает практика работы с обучающимися колледжа, ориентация на успешное освоение образовательных программ, на активное участие молодежи во внеурочной деятельности способствует восприятию и усвоению духовно-нравственных гуманистических ценностей, позитивным изменениям в личности, решает перспективную задачу формирования будущих профессионалов разной направленности.
Исследуя требования, которые предъявляются современным обществом к квалифицированному специалисту, к рабочему «новой

формации», мы сделали заключение, что современный специалист – это духовно развитая, творческая личность, обладающая, профессиональными навыками, стремлением к новому, способностью к рефлексии. В идеале, студент, к концу обучения в колледже должен не только в совершенстве владеть своими знаниями, но и быть адаптированным в своей среде, обладать мотивацией к дальнейшему росту и развитию своей личности, уметь организовать свою деятельность, предвидеть ее результаты, корректировать возможные отклонения, то есть должен быть компетентной личностью.
Новое поколение студентов выросло в период бурного развития информационно-коммуникационных технологий. По мнению исследователей, современных подростков отличает «клиповое» мышление, неразвитость коммуникативных навыков (они не умеют говорить и выступать с четкими структурированными докладами), неспособность усваивать большие объемы информации, самостоятельно находить решения и организовать свою деятельность, распределять временные и психические ресурсы в процессе своего обучения. Однако это не мешает их профессиональным амбициям, современная молодежь гораздо более амбициозна, нежели прошлые поколения молодых людей. Но, в то же самое время, новое поколение студентов обладает ярко выраженным индивидуализмом, интеллектуальным потенциалом, а также они легко ориентируются в мировых информационных ресурсах и быстро находят нужную информацию. Современные студенты прагматичны, реалистичны, они стали мобильнее и практичнее: берутся только за то, что пригодится в жизни или принесет материальную выгоду [5].
Положительным моментом является способность современных студентов хорошо впитывать знания, особенно в той сфере, где планируют работать, они любят ходить на дополнительные занятие, тренинги и так далее, чтобы самостоятельно заполнить пробелы в знаниях или же приобрести какие-то новые знания. В настоящее время, наиболее востребованы нашим обществом как раз энергия молодых, нестандартные решения многих вопросов, яркие идеи, умение добиваться поставленных целей.
Современное среднее профессиональное образование, делая акцент на формировании социально-профессиональной самостоятельности, создает условия студентам для подготовки компетентного специалиста, ориентированного на постоянное профессиональное развитие, самосовершенствование, что обеспечит им в дальнейшем высокий уровень конкурентоспособности, продуктивности профессиональной деятельности, как следствие, карьерный рост и самореализацию.
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