МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
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Академия психологии и педагогики
НОЦ «Развитие личности в контексте культуры и образования»





ЛИЧНОСТЬ В КУЛЬТУРЕ И ОБРАЗОВАНИИ: ПСИХОЛОГИЧЕСКОЕ СОПРОВОЖДЕНИЕ, РАЗВИТИЕ, СОЦИАЛИЗАЦИЯ

МАТЕРИАЛЫ
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Чеботарева А.И.
Профессиональная направленность в структуре психологической готовности к профессиональной деятельности	389
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РОЛЬ ЛИЧНОСТНЫХ КАЧЕСТВ В ФОРМИРОВАНИИ СОЦИАЛЬНО-ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ САМОСТОЯТЕЛЬНОСТИ ОБУЧАЮЩИХСЯ КОЛЛЕДЖА
Щукина Ольга Евгеньевна

Ставропольский государственный педагогический институт, Ставрополь

Аннотация. В статье автор рассматривает необходимость развития комплекса личностных качеств у обучающихся в учреждениях среднего профессионального образования для более эффективного формирования социально-профессиональной самостоятельности, чтобы к концу обу- чения молодой человек мог успешно владеть ситуацией на рынке труда, быть готовым использовать все имеющиеся возможности и справляться с любыми трудностями в общественной и профессиональной жизни.
Ключевые слова: Среднее профессиональное образование, обуча-
ющийся колледжа, личностные качества, самостоятельность, самоорга- низация, социально-профессиональная самостоятельность, самореали- зация, успешность.


THE ROLE OF PERSONAL QUALITIES
IN THE FORMATION OF SOCIAL AND PROFESSIONAL INDEPENDENCE OF COLLEGE STUDENTS
Shchukina Olga Evgenievna Stavropol state pedagogical Institute, Stavropol

Abstract. In the article, the author considers the need to develop a set of personal qualities in students in secondary vocational education institutions for more effective formation of social and professional independence, so that by the end of training a young person can successfully master the situation on
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the labor market, be ready to use all available opportunities and cope with any difficulties in social and professional life.
Keywords: secondary professional education, College student, personal
qualities, independence, self-organization, social and professional independence, self-realization, success

Сегодня среднее профессиональное образование ориентирует современную молодежь на новое развитие, совершенствование своих знаний, умений, навыков, овладение новыми видами дея- тельности в смежных отраслях экономики для более уверенного поведения на рынке труда.
Период обучения в учреждениях среднего профессионального образования является в наибольшей степени благоприятству- ющим для формирования социально-профессиональной само- стоятельности как комплексного качества обучающихся, так как в этом возрасте желательно отдавать предпочтение формирова- нию личностных и профессиональных компетенций, поскольку происходит активное становление личности. Как раз, в 15–17 лет молодые люди определяются с выбором профессии, задумываются о дальнейшем профессиональном развитии, задают направление жизненной траектории [4].
Жизнь и учеба в современном стремительно изменяющемся мире предполагает творческое отношение и самостоятельный взгляд обучающегося на всё происходящее в этом мире. Возрастает спрос на самостоятельную личность во всех сферах общественной жизни. Современные работодатели отдают предпочтение специ- алистам с определенным набором профессиональных, деловых, моральных, психологических и специфических качеств. В связи с этим, весь образовательный процесс в колледже необходимо направить на развитие личных, лидерских качеств, на раскрытие внутренних резервов личности, на развитие самостоятельности и индивидуальности. Молодой человек, обучаясь в колледже, дол- жен полностью осознавать, что в процессе обучения он обязан овладеть целым набором общих и профессиональных компетенций, где фундаментом выступает совокупность личностных качеств, без

 	Секция 6	
которых вообще немыслима успешная самореализация не только в профессиональном мире, но и в реалиях современной обще- ственной жизни. Составляя портрет современного обучающегося в системе среднего профессионального образования, мы пришли к выводу, что молодой человек должен уметь самостоятельно орга- низовывать свой учебный процесс, причем в течение всей жизни; уметь адекватно действовать в современной ситуации дефицита ресурсов и времени; уметь самостоятельно принимать персональ- ные решения и отстаивать свою позицию; обладать оригинальным мышлением, выраженной индивидуальностью, умением ставить и решать задачи, что нашло отражение в Федеральном государ- ственном образовательном стандарте среднего профессиональ- ного образования [3]. Обобщая, можно сделать заключение, что современного молодого человека выгодно отличает нацеленность на формирование личностных качеств и развитость у него само- стоятельности и способности к самоорганизации.
Исследовав понятие самостоятельности, мы пришли к выводу,
что это постоянно развивающееся личностное качество, которое позволяет создать наиболее выгодные условия для получения зна- ний и благодаря которому у молодых людей более результативно протекают процессы формирования самоактуализации, развития коммуникативных навыков, уверенности в себе как в настоящем, так и в будущем [2].
Педагоги и психологи, занимающиеся изучением основных личностных и профессиональных качеств, процессом их форми- рования, все качества студентов классифицировали на две группы, необходимые как непосредственно в период обучения, так и на протяжении всей жизни. В первую группу были включены каче- ства, необходимые для учебы, а во вторую группу качества, необ- ходимые для поиска работы и трудоустройства. Сразу отметим, что качества из первой группы являются ключевыми, так как без них невозможно разблокировать скрытые ресурсы и сложно будет достичь успеха в дальнейшей жизни.
Качества личности из первой группы, специалисты к ним относят мотивацию, самоорганизацию, самостоятельность, уси-
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дчивость, обучаемость, лидерские качества, позволяют раскрыть свои возможности, выстроить эффективную стратегию, которая в итоге приведет к желаемой цели. Обладая совокупностью этих качеств и сильным характером, обучающийся колледжа неизменно находится в центре увлекательных событий, в постоянном поиске новых идей и возможностей для личностного роста. При этом он не останавливается на достигнутом; ищет и анализирует ошиб- ки, применяя нестандартные, порой очень смелые, креативные решения и в итоге добивается поставленной цели. Он интересен, неповторим, увлекателен. Нестандартность мышления и жажда нового являются самыми продуктивными качествами творческой и самостоятельной личности.
Вторая группа личностных качеств студентов, в которую вошли
такие качества как гибкость мышления, концентрация и переклю- чаемость внимания, стрессоустойчивость психики, грамотная речь и письмо, коммуникабельность, способны помочь студентам сначала в процессе обучения, затем в процессе трудоустройства и последующей работы. Молодежь, обладающая вышеперечис- ленными качествами являются наиболее значимыми для работо- дателей в современном бизнесе [1].
Таким образом, студентам необходимо развивать и трени- ровать целый комплекс качеств в себе, таких, как: способность обобщать, точность восприятия, логическое и техническое мыш- ление, пространственное воображение и все вышеперечисленные личностные качества, чтобы суметь противостоять трудностям современного мира.
Если обучающийся учреждения среднего профессионального образования может сформировать и развить основные личност- ные качества в себе, добавляя к ним ещё и набор профессиональ- ных качеств, то он, обладая социально-профессиональной само- стоятельностью будет успешен, как в период обучения в колледже, так и в дальнейшей профессиональной деятельности. Современное среднее профессиональное образование, делая акцент на формиро- вании личностных качеств, обеспечивает обучающихся высоким уровнем социально-профессиональной самостоятельности, что

 	Секция 6	
гарантирует подготовку компетентного специалиста, ориентиро- ванного на постоянное профессиональное развитие, самосовер- шенствование и, как следствие, карьерный рост и самореализацию.
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