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В связи с модернизацией современного среднего профессионального образования наиболее актуальной проблемой остается проблема профес- сионального становления лиц с ограниченными возможностями здоровья. Перед нашим государством и перед учебным заведением среднего про- фессионального образования в частности, стоит первостепенная задача

успешной социализации и профессионального самоопределения обуча- ющихся с ограниченными возможностями здоровья. Успешная социали- зация лиц с ОВЗ невозможна без формирования основных личностных и профессиональных качеств [2].
Чтобы студент с инвалидностью успешно интегрировался в совре- менное общество, самоутвердился в профессиональной сфере, у него должны сформироваться следующие качества личности: самостоятель- ность, организованность, трудолюбие, коммуникабельность, коллектив- ная принадлежность и т. д.
Формирование социально-профессиональной самостоятельности у обучающихся с ОВЗ является наиболее актуальной задачей учреждения среднего профессионального образования, так как ранее мы выяснили, что социально-профессиональная самостоятельность – это одно из веду- щих качеств личности, позволяющих обуславливать позицию человека, двигаться в направлении личностного роста и творчества, что в результа- те приводит к успешной социализации, желанному трудоустройству, до- стижению успеха в профессиональном плане [1].
Благодаря высокому уровню социально-профессиональной самосто- ятельности обучающиеся с ОВЗ прилагают максимум усилий для выяв- ления и развития своих интеллектуальных способностей, адекватно осо- знают свою профессиональную роль и сознательно определяют свои жизненные ориентиры. Как правило, такие студенты умеют принимать решения и отстаивать свою позицию, самостоятельно искать пути реше- ния различных задач и проблем, в том числе и профессиональных, а так- же они способны вносить элементы творчества в повседневную деятель- ность [7]. Для того, чтобы творческие, талантливые, целеустремленные молодые люди с ОВЗ достигли определенных высот на профессиональ- ном уровне, могли продемонстрировать свои способности, пообщаться с другими молодыми людьми, которые также имеют определенные огра- ничения в здоровье, но в то же самое время хотят найти свое призвание, любимую работу и успешно реализовать свои жизненные цели, обучаю- щиеся с ОВЗ могут и хотят участвовать в конкурсах профессионального мастерства. Президент России В.В. Путин в своем Послании Федераль- ному собранию отметил, что необходимо поддерживать креативную, инициативную, решительную молодежь и именно для этого запустили платформу «Россия – страна возможностей», которая реализуется в рам- ках национального проекта «Образование». Одним из проектов данной платформы является Национальный чемпионат «Абилимпикс» [6]. Дан- ный чемпионат является аналогом чемпионата Worldskills , за исключе- нием одной особенности: в чемпионате «Абилимпикс» соревнуются мо- лодые люди с ОВЗ. Этот проект позволяет молодежи с ОВЗ найти своё призвание, свою дорогу в будущее.

Различные конкурсы профессионального мастерства, чемпионаты
«Абилимпикс» помогают решить задачи повышения качества подготовки специалистов, позволяют создать благоприятную среду для развития ин- теллекта, совершенствования профессиональных умений и навыков, раз- вития профессионального и креативного мышления обучающихся, спо- собствуют формированию опыта творческой деятельности в профессио- нальной сфере [5]. Национальные чемпионаты профессионального ма- стерства для людей с инвалидностью «Абилимпикс» проводится с учетом передового международного опыта Международной Федерации Абилим- пикс (International Abilympic Federation).
Благодаря таким мероприятиям студенты ВУЗов, ССУЗов, и даже школьники с инвалидностью, способны осознать и принять тот факт, что их профессиональная деятельность только начинается, необходимо не останав- ливаться на достигнутом, а постоянно двигаться вперед. Участие в чемпио- натах «Абилимпикс» позволяет обучающимся с ОВЗ поверить в себя и найти любимое дело. Реализация себя в какой-либо сфере придает уверенность, обусловливает активность в преодолении внешних стереотипов [3].
В 2020 году 9 студентов ГБПОУ СРМК с инвалидностью принимали участие в региональном этапе VI Национального Чемпионата «Абилим- пикс». В рамках Чемпионата студенты соревновались по компетенциям:
«Портной», «Швея», «Экономика и бухгалтерский учет», «Ремонт и об- служивание автомобилей», «Администрирование баз данных», «Обра- ботка текста», «Документационное обеспечение управления и архивове- дение». Все студенты продемонстрировали высокий уровень подготовки, стали победителями и призерами чемпионата, а также завоевали право представить регион на VI Национальном чемпионате.
В будущем наши студенты с ОВЗ более конкурентоспособны и бо- лее успешны. Участие обучающихся с ОВЗ в научно-практических кон- ференциях, конкурсах профессионального мастерства, чемпионатах
«Абилимпикс» повышает уровень активности, заинтересованности, ком- муникабельности, социально-профессиональной самостоятельности. Ориентация на формирование социально-профессиональной самостоя- тельности обучающихся с ОВЗ в образовательном процессе колледжа позволяет направить вектор личностного и профессионального развития на самосовершенствование, на развитие умения дисциплинировать само- го себя, при этом просчитывая всевозможные варианты развития собы- тий, что в результате приводит к успешности во всех сферах жизни [4].
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