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Введение
Глава 1
Формирование научных представлений старших дошкольников, опытно-экспериментальная деятельность
Параграф 1

Особенности формирования у старших дошкольников естественно-научных начал

Параграф 2

Формирование естественно-научных представлений у старших дошкольников на основе интерактивных развлекательных программ

Параграф 3

Опытно-экспериментальная деятельность старших дошкольников: особенности, меры безопасности, систематичность
ВВЕДЕНИЕ

Актуальность. Развитие современного общества в экономической, политической, социальной и духовных сферах приводит к качественным изменениям во всех сферах образовательной деятельности, которое предполагает всестороннее развитие, психологическую и практическую подготовку к обучению в начальной школе. Изменения в структуре, содержании, методиках и технологиях обучения требуют от дошкольника более высокого уровня интеллектуального развития. 

     Изменения  процессов образования в начальной школе делает актуальной проблему совершенствования содержания и методов работы в дошкольных учреждениях.                                                                                                                   Исследователями установлено, что фундамент будущей личности закладывается в первые годы жизни ребенка. Исходя из исследований С.Л. Рубинштейна, Л.С. Выготского, П.Я. Гальперина, каждому возрастному периоду присущи свои характерные виды деятельности. Для дошкольников это интеллектуальная, эстетическая, трудовая деятельность,  способствующая их умственному, нравственному, эмоциональному и физическому развитию. В дошкольном возрасте формируются мыслительные  процессы, вырабатывается мотивация учебной и творческой деятельности. О больших познавательных возможностях дошкольников писали Ф.Н. Блехер, А.И. Воскресенская, Е.И. Радина,  А.И. Сорокина, Е.И. Тихеева, А.П. Усова и др.

Согласно основным положениям ФГОС ДОУ воспитательно-образовательная деятельность направлена на формирование естественно-научного мировоззрения, экологического мышления и здорового образа жизни, развитие таких компетентностей старших дошкольников, как исследовательская и информационная. Согласно требованиям образовательного стандарта дошкольного образования, особенно актуальным представляется формирование естественно-научных представлений, т. к. они закладывают у дошкольников основу миропонимания. 

Несомненно, что формирование элементарных естественно-научных представлений способствует развитию детской любознательности и познавательной активности. Однако, довольно часто, в практике дошкольного воспитания приходится сталкиваться с тем, что в ходе непосредственно образовательной деятельности дети практически лишены возможности задавать вопросы, так как временные рамки занятия не позволяют «отвлекаться от темы» и весь запланированный материал выдается воспитателем в готовом виде, зачастую без учета интереса детей и практических показов. Учитывая специфику объекта детского познания природы, воспитательно-образовательный процесс необходимо организовать так, чтобы ребенок становился субъектом собственной активной самостоятельной деятельности. 

Именно такая система организации будет способствовать развитию мышления и речи, способностей к самостоятельной познавательной деятельности, основанной на исследовании объектов и явлений окружающего мира, а также развитию творческих способностей, воображения, вызовет интерес к окружающей действительности и ее познанию. Кроме того, и это обязательное условие  образовательный процесс должен основываться на коммуникативно-деятельностном общении, включающим обмен мнениями между всеми участниками этого процесса, элементы дискуссии, что позволит каждому воспитаннику проявить свою индивидуальность, свой уровень развития и степень сформированности определенных представлений о явлениях и предметах. Немаловажную роль играет познавательная деятельность, основанная на наблюдении объектов окружающего мира для обнаружения изменений, происходящих с объектом, что вполне соответствует философской теории познания, которая, как известно, начинается с живого созерцания, т. е. с непосредственного восприятия предметов и явлений окружающего мира органами чувств. 

Недостаточная разработанность в педагогической науке и практической деятельности проблемы содержания образования в современных ДОУ и новых технологий по реализации содержания, обеспечивающих проведение опытно-экспериментальной деятельности, которая формирует естественно-научные представления старших дошкольников, подчеркивает актуальность и необходимость нашего исследования. 

     Современные педагогические исследования показывают, что главная проблема дошкольного образования – потеря живости, притягательности процесса познания. Увеличивается число дошкольников, не желающих идти в школу; снизилась положительная мотивация к занятиям, успеваемость детей падает. Тотальная занятость родителей, перекладывающих воспитательные процессы на работников ДОУ.  Каким образом скорректировать ситуацию? Как сделать так, чтобы интерес к познанию у ребенка не потерялся, не исчез при переходе малыша из детского сада в школу? Становление новой системы образования требует существенных изменений в педагогической теории и практике дошкольных учреждений, совершенствования педагогических технологий. Одним из перспективных методов, способствующих решению этой проблемы, является метод опытно-экспериментальной деятельности, который формирует основы  естественнонаучных представлений дошкольников. Реализовать на практике этот метод возможно с помощью современной технологии эдьютейнмента.     

     Все события в жизни дошкольника делятся на явления, случайности и чудеса. Наука - область человеческой деятельности, которая занимается изучением явлений и случайностей и помогает ребенку понять и объяснить события, происходящие в жизни старшего дошкольника. Одним из важнейших направлений в работе с детьми дошкольного возраста является развитие их познавательной сферы. Этому вопросу уделялось и уделяется достаточно много внимания, как со стороны науки, так и со стороны практических работников. Накоплен опыт в этом направлении. Однако в практической работе сегодня по-прежнему возникает много проблем и вопросов, одним из которых является формирование естественнонаучных представлений у детей  старшего дошкольного  возраста. В процессе опытно-экспериментальной деятельности, формирующей естественнонаучные представления, развивается аналитико–синтетическая деятельность ребенка, наглядно – образное мышление,  самостоятельность и инициативность. Дети учатся размышлять, формировать и отстаивать свое мнение, обобщать результаты опытов, строить гипотезы и проверять их, получать новые знания.                                               

     В  современном мире создано немало для побуждения  ребенка к занятиям опытно-экспериментальной деятельностью. Созданы и открыты для посещения планетарии, экспериментаниумы, музеи наук, научные лагеря, детские технопарки, сезонные научные школы при ВУЗах, проводятся научные шоу, фестивали наук,  мастер-классы, лектории, конкурсы и даже путешествия, организованные научными сообществам,   и  в детских магазинах существуют целые отделы, которые занимаются реализацией отечественных и импортных товаров, направленных на занятия с детьми (детьми с родителями) опытно-экспериментальной деятельностью. Книжные  магазины так же занимаются распространением литературы и дидактических материалов из серии «Наука для детей». В интернете наблюдается большое количество сайтов, каналов,  популяризирующих научную деятельность в сфере интеллектуального развития и образования детей. Социальные сети тоже занимаются активным продвижением научных знаний для детей. Кинематограф создает серии научных фильмов для детей.  Все это свидетельствует о востребованности знаний в данной сфере. 

    Анализ исследований и педагогической практики позволили нам выявить противоречия 

между необходимостью формирования у старших дошкольников  основ естественнонаучных представлений  и недостаточной разработанностью педагогических условий  для осуществления данного процесса. 

- между интересом детей к экспериментальной деятельности и отсутствием готовности воспитателей ДОУ к ее проведению.

 - между потенциалом  экспериментально-практической деятельности и недостаточным  использованием его в процессе формирования у старших дошкольников  основ естественнонаучных представлений.

На основании выявленных противоречий сформулирована проблема исследования: каковы должны быть  педагогические условия формирования естественнонаучных представлений у детей старшего дошкольного возраста?

Цель исследования - теоретически обосновать и экспериментально апробировать педагогические условия формирования естественнонаучных представлений старших дошкольников  в процессе  опытно-экспериментальной деятельности. 

Объект исследования - процесс формирования естественнонаучных представлений старших дошкольников. 

Предмет исследования - опытно-экспериментальная деятельность, обеспечивающая процесс формирования естественнонаучных представлений старших дошкольников

    Гипотеза исследования – формирование естественнонаучных представлений дошкольников в процессе опытно-экспериментальной деятельности будет эффективным при соблюдении следующих педагогических условий

- развития интереса к научному познанию как источнику удовлетворения познавательных интересов и потребностей старших дошкольников.

- развитие у старших дошкольников интереса и потребности к опытно-экспериментальной деятельности

- сочетания в опытно-экспериментальной деятельности элементов игры и обучения

 -  разработке специальных интерактивных научно-популярных программ для старших дошкольников, основанных на опытно-экспериментальной деятельности.

 Задачи:

1.
 Разработать и апробировать  специальные интерактивные научно-популярные программы для старших дошкольников, основанные на опытно-экспериментальной деятельности  

2.
  Рассмотреть теорию и практику формирования естественнонаучных   начал  у старших дошкольников в психолого-педагогической литературе

3.
 Изучить  сущность опытно-экспериментальной деятельности и особенность ее применения в работе с детьми старшего дошкольного возраста

4.
 разработать и апробировать  интерактивные программы по формированию начал естественно-научных представлений  у старших дошкольников в процессе опытно-экспериментальной деятельности. 

Методологическую основу исследования составили

– системно-деятельностный  подход  в  обучении  (Л. С. Выготский, В. В. Давыдов, А. Н. Леонтьев, С. Л. Рубинштейн, Д. Б. Эльконин);

– личностно-ориентированный  подход (Е.В.Бондаревская, В.В. Давыдов, А.Н. Леонтьев, В.В. Сериков, В.А.Сластенин, В.Д. Шадриков, Д.Б. Эльконин, И.С. Якиманская и др.);

– аксиологический подход (Н.А. Асташова, В.И. Блинов, М.В. Богуславский, В.И. Гинецинский, З.И. Равкин, Н.Б. Ромаева, В.А. Сластенин, Г.И. Чижакова, Е.Н. Шиянов и др.);

   Теоретическую основу исследования составили:

– концепция формирования универсальных учебных действий (А. Г. Асмолов, Г. В. Бурменская,  И. А. Володарская,  О. А. Карабанова,  Н. Г. Салмина, В. В. Фирсов), в том числе познавательных универсальных учебных действий (Н.А. Чуланова, Е.Е. Алексеева, Н.В. Шигапова);

– положения теории развивающего обучения старших дошкольников (Л. А. Парамонова,  Н. И. Ветрова,  Е. Ф. Терентьева и др.), в том числе (понимание ребенка как субъекта деятельности; обучение в зоне ближайшего развития ребенка; принцип самоценности каждого возраста и полнота реализации индивидуальных возможностей ребенка на каждой образовательной ступени (Д.Б. Эльконин, А.В. Запорожец)
Методы исследования: наблюдение, опрос, анализ, синтез.
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