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Таким образом, работа с родителями представляет значимое направление деятельности специалистов, так как большую часть времени ребенок находится дома, где родители могут вести систематическую работу по формированию социально-бытовых умений и навыков.
Список литературы:
1. Дедюхина Г.В., Худенко Е.Д, Кириллова Е.В., Шаховская С.И., Марунова Л.А. Основы организации воспитания и реабилитации детей-инвалидов 0-4 лет со сложной структурой дефекта. Выпуск первый / 2008г., с. 26-30, 38, 59.
1. Лильин Е.Т., Доскин В.А. Детская реабилитология: учебное пособие. М.: Издательство «Медкнига», 2008. С. 7-16, 211-233.
1. Нэнси Р. Финни. Ребенок с церебральным параличом. Помощь. Уход. Развитие. – М.: Теревинф, 2005.
1. Особый ребенок: учимся самостоятельности вместе. Методическое пособие. – Ставрополь. Бюро новостей, 2013. – 126.
1. Особый ребенок. Проблемы и решения / Под редакцией Е.Т. Лильина: - М.: АОЗТ, Антидор, 2002.
1. Худенко Е.Д., Марунова Л.А., Любимова М.Н. Открой окно в мир! М., 2007. С.9-12, 16-18.

Фоменко И.И., г. Ставрополь, ГБОУ ВО СГПИ
Научный руководитель: д. пед. н., профессор Шумакова А.В.

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ЦЕННОСТНОГО ОТНОШЕНИЯ К СОЦИАЛЬНОЙ РЕАЛЬНОСТИ КАК УСЛОВИЮ ПРОФИЛАКТИКИ ЖЕСТОКОСТИ У ПОДРОСТКОВ
	В работе на основе анализа трудов как российских, так и зарубежных философов, педагогов и психологов представлены теоритические аспекты ценностного отношения к социальной реальности как условию профилактики жестокости у подростков, раскрыто понимание проблемы и необходимость преодоления подростковой жестокости через формирование ценностного отношения к социальной реальности
Проблема жестокого поведения подростков приобретает глобальные масштабы. Случаи проявления жестокости в подростковой среде участились не только в России, но и во всём мире. Подростковый максимализм, огромный поток информации и недостаточность жизненного опыта приводят к вспышкам жестокости. Преодоление подобного поведения в подростковой среде является одной из важнейших социально-педагогических проблем. В современной России, испытывающей «криминогенный шок», профилактика жестокости у детей и подростков является объективной необходимостью.
Причиной жестокости у подростков служит наше общество с его «неблагополучными семьями»; окружением, в котором пребывает подросток; общением в школе; огромным объёмом негативного материала в средствах массовой информации. Ещё В.М. Бехтерев писал, что «жизнь, согласованная с социальностью, есть совершенствование…», следовательно, человек существо социальное, сущность которого во многом обусловлено особенностями его социального окружения [2].
Стоит отметить и косвенные причины, воздействие которых в последствии приводит к возникновению жестокого поведения у подростков, а именно: табакокурение, употребление алкогольных и наркотических веществ; беспричинное отсутствие на школьных занятиях; желание стать членом неформальной субкультуры; импульсивность, раздражительность, конфликтность. Так же возникает необходимость и обратить внимание на компьютерные игры которые с каждой новой версией имеют всё более изощрённые формы жестокости. Все это является основными причинами в формировании жестокости, воздействуя на подростка приводит к деградации личности. 
Анализ работ Л.С. Выгодского, З. Фрейда, А. Фрейд, Можгинского Ю.Б., А. Маслоу, Э. Эриксона, Н.Агазаде, Молчанова Е. и многих других дал возможность выявить факторы, провоцирующие жестокое поведение в подростковом возрасте.
Основными факторами, провоцирующими возникновение жестокого поведения у подростков являются:
• внутриличностная агрессивность подростков, зависящая от индивидуальных особенностей;
• предшествующий опыт жизнедеятельности подростков;
• недостаточный уровень развития коммуникативных навыков;
• традиции среды, провоцирующие и стимулирующие жестокость.
Проведя анализ причин, провоцирующих возникновения жестокого поведения подростка, а также то общество в котором он развивается и формируется как личность, приходим к выводу подросток – это зеркало общества. 
В связи с этим, актуальным является вопрос о профилактики жестокого поведения в подростковой субкультуре. Рассмотрим данный вид деятельности через формирование ценностного отношения подростков к социальной реальности как условию профилактике в межличностной среде.
Само понятие формирование подразумевает с точки зрения философии – процесс дающий возможность «оформить» человека в новую сущность, а именно личность. Педагогика рассматривает формирование как прежде всего организацию деятельности педагога связанную с воспитанием и обучением, а также «как результат развития человека». С точки зрения психологии – «формирование есть основной способ существования психического как 
процесса и через формирование оно движется в своем развитии» [1].
Вопросу формирования ценностных ориентаций посвящены работы философов, социологов, психологов и педагогов Т. К. Ахаян, Е. В. Бондаревской, Л. П. Буевой, В. А. Караковского, И. С. Кона, А. Н. Леонтьева, В. Т. Лисовского, И. С. Марьенко, Н. Д. Никандрова, A.В. Петровского, В. И. Слободчикова, В. А. Шаповалова, А. С. Шарова и др.
Рассматривая понятие отношение, сточки зрения психологии где это, прежде всего, набор ценностей и убеждений, связанных с определенным предметом. Наши отношения — это выборы, которые мы сделали [4].
Аспекты ценностного отношения определяются как ориентиры, идеалы к которым должны стремиться субъекты; средства, позволяющее сохранять их; цель, достижения, дающие возможность скорректировать поведение подростков, стремящихся максимально приблизиться к реализации собственных жизненных принципов и установок [6].
Подросток подражает, стремится быть похожим, обучается у тех людей, которые являются для него авторитетом. Человек формируется как личность того общества, в котором он живёт, и среда предъявляет к нему такие требования, которые были сформированы годами. Каждая среда имеет свои традиции, культуру, идеалы, а процесс обучения является способом передача накопленного материала. 
Межличностная среда, окружающая подростка воспринимаемая им через социально-психологическое наблюдение, дающее возможность уловить малозаметные, в тоже время значимые для понимания особенности, даёт возможность ему впитывать некоторые поведенческие особенности и опыт.
Необходимо учитывать и уровень сформированности социально-психологической компетентности, предполагающей некий уровень знаний, умений и навыков, дающих возможность «адекватно ориентироваться в различных ситуациях общения, объективно оценивать людей, прогнозировать их поведение, формировать с ними необходимые отношения и успешно воздействовать на них, исходя из сложившихся условий» [3, С.146]. 
Подростковый период в целом характеризуемся двумя основными чертами, во-первых, это есть период ломки и отмирания старых интересов и, во-вторых, период вызревания новой биологической основы, на которой впоследствии развиваются новые интересы [7].
Анализируя понятие социальной реальности можно прийти к выводу, это то, что реальным считает или определяет группа людей. Так, социальная реальность, разделяемая небольшой группой фанатиков, ожидающих во время коллективного психоза конец света, для них столь же "реальна", как почти повсеместная убеждённость в ценности науки или образования. [8]. 
Согласно С.И. Ожегова «профилактика – совокупность предупредительных мероприятий, направленных на сохранение и укрепление нормального состояния, порядка» [5]. Профилактическую работу следует начинать тогда, когда еще нет проявившихся социальных проблем, в целях их предупреждения.
Из вышеизложенного можно сделать вывод что формирование ценностного отношения подростков к социальной реальности – это сознательный управляемый процесс развития человека или отдельных сторон личности, качеств и свойств характера и доведение их до задуманной формы с обеспечением временной преемственности, позволяющей разделять мир сущего и мир должного и структурировать будущее как преодоление наличных условий, как мир ценностно-обоснованных целей с учётом возрастных особенностей подросткового возраста и действительности социального мира: существующих в действительности социальных явлений и процессов. Использование этого потенциала даёт возможность проведения профилактики жестокости в межличностной среде, с помощью выстраивания алгоритма действий, дающих возможность управлять развитием подростка.
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