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рецепторов в прилежащих структурах. В надкостнице костей черепа волокнистый слой отсутствует, а камбиальный переходит непосредственно в сухожильный шлем, содержащий мало кровеносных сосудов и нервных окончаний. Кожа головы содержит преимущественно инкапсулированные рецепторы, то есть чувствительность данной зоны к боли низкая [1]. 
К внутренней стороне костей черепа прилегают оболочки головного мозга. Они, во-первых, защищают мозг от механических повреждений, а во-вторых, содержат структуры, составляющие гематоэнцефалический барьер, задерживающий проникновение вредоносных веществ и микроорганизмов в нервную ткань, что также смягчает последствия переломов [3]. 
Позвоночник - это, пожалуй, отдельная тема. В позвоночном канале располагается спинной мозг, раскинувший свои корешки, причем задние – чувствительные [3]. Серьезное травмирование позвоночника (особенно компрессионное) может привести не просто к потере чувствительности, а к параличу. В лучшем случае пострадавший будет мучиться от сильной боли. 
Таким образом, главными структурами, отвечающими на повреждения вследствие перелома именно болью, являются прилежащие к кости структуры, представленные соединительными (надкостница), мышечными и эпителиальными тканями и содержащие в себе болевые рецепторы. 
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УДК 37.015.3 
ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОБОСНОВАНИЯ ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКИХ УСЛОВИЙ ФОРМИРОВАНИЯ НЕПРИЯТИЯ ЖЕСТОКОСТИ У ВОСПИТАННИКОВ ДЕТСКОГО ДОМА 
Фоменко И.И. 
Ставропольский государственный педагогический институт, г. Ставрополь 
Рассмотрены психолого-педагогические условия формирования неприятия жестокости у воспитанников детского дома, основанные на анализе трудов отечественных и зарубежных психологов, педагогов и практического опыта сотрудников детских домов.  
Проблема проявления жесткости в детской субкультуре является проблемой глобального масштаба. Воспитанники детских домов особая категория подрастающего поколения, так как они помимо возрастных кризисов имеют и проблемы в психики и здоровье, как следствие психологических, а иногда и физических травм, являющиеся следствием предыдущего жизненного опыта. Так как ребёнок не всегда может контролировать свои эмоции и поступки, у него возникают вспышки ярости и агрессии, делинквентное поведение [4]. 
Возникает необходимость формирования неприятия жестокости у воспитанников детских домов через создание определённых психолого-педагогических условий. Использование психоанализа З. Фрейда и А. Фрейд даёт возможность выявить причины возникновения предпосылок появления жестокости у детей. 
 Проведя исследование российских авторов (И. В. Дубровина, Г. В. Грибанова, А. М. Прихожан, Н. Н. Толстых А. Г. Рузская, и др.), можно определить проблему ранних сбоев эмоционального развития, причиной которого является отсутствие или недостаточность социального и эмоционального опыта. Нарушение схемы эмоциональной вовлеченности во взаимоотношения с окружающими меняет развитие всех сфер психики ребенка [3].  
Ещё одной проблемой является социализация детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, отличающаяся особой сложностью (работы М.И. Буянова, И.А. Залыгиной, А.И. Захарова, Е.М. Рыбинского, Е.О. Смирновой и др.), а именно то, как социально-психологический статус воспитанников проявляется либо в виде   неразвитости социального интеллекта или иждивенчества, а также определённых рентных установок.  В основном у таких детей наблюдается характер рецептивного типа. У данной категории детей отклоняющееся поведение имеет достаточно высокий уровень [2].  
Ещё А.М. Прихожин и Н.Н. Толстых в своих исследованиях установили то, что «в условиях детского дома развитие ребенка идет по «особому пути», формируются особые, специфичные черты личности, поведения, характера» [1]. Психологи полагают, что воспитанникам детских домов присуще, прежде всего, зависимость от взрослых.   Поведенческие мотивации характерные для них односторонни и бедны.  
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По результатам исследования И. А. Зимней развитие детей-сирот в детских домах отличается от детей, воспитывающихся в семьях, так идёт развитие искажённого собственного «Я», отсутствует целеполагание, отсутствует возможность или умение жить самостоятельно в обществе. 
Из вышеизложенного можно сделать вывод, что психолого-педагогические условия формирования неприятия жестокости у воспитанников детского дома – это  сознательный управляемый процесс развития человека или отдельных сторон личности, качеств и свойств характера и доведение их до задуманной формы с обеспечением временной преемственности, позволяющей разделять мир сущего и мир должного, структурировать будущее как преодоление наличных условий, как мир ценностно-обоснованных целей с учётом возрастных особенностей подросткового возраста и социальных и психологических явлений и процессов данного времени.  Использование этого потенциала даёт возможность проведения профилактики подростковой жестокости, с помощью выстраивания алгоритма действий, дающих возможность управлять развитием подростка. 
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