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КОМПЕТЕНТНОСТНЫЙ ОБРАЗ СОВРЕМЕННОГО
СПЕЦИАЛИСТА СРЕДНЕГО ЗВЕНА В РЕГЛАМЕНТИРУЮЩИХ ЕГО ПОДГОТОВКУ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ДОКУМЕНТАХ


Щукина Ольга Евгеньевна
Аспирантка, ФГОУ ВО «Ставропольский государственный педагогический институт»


В своей статье автор, на основе анализа Федеральных государственных образовательных стандартов, показывает, что освоение общих и профессиональных компетенций у обучающихся колледжа позволяет выпускнику более уверенно демонстрировать свой личностный и профессиональный потенциал на рынке труда, а также достигнуть более высокого профессионального статуса в своей деятельности.

Ключевые слова: среднее профессиональное образование, обучающийся колледжа, современный специалист, общие компетенции, профессиональные компетенции, личностные качества.

*****

Современное среднее профессиональное образование в настоящее время переживает значительные изменения, связанные с социальными трансформациями и научно-технической модернизацией общества. Динамика современного технического обновления производства, компьютеризация и расширение коммуникативных каналов и потоков в сфере труда сопровождается таким же динамичным изменением общественных потребностей в современных работниках, обладающих качественно иным уровнем профессионализма.
Подготовить высококвалифицированного специалиста широкого профиля в рамках среднего профессионального образования становится все сложнее. Концепция модернизации Российского образования ориентирована на реализацию компетентностного подхода в образовании, на формирование ключевых (базовых, универсальных и т.д.) компетентностей, т.е. готовности обучающихся использовать усвоенные знания, умения и навыки, а также способы деятельности в жизни для решения практических и теоретических задач [2]. Кроме того, в условиях экономической нестабильности приобретение работниками дополнительных  компетенций  и  квалификаций,  увеличивает
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возможности их последующего трудоустройства и снижает угрозу массовой безработицы.
Не ставя сейчас задачу детализированного, с точки зрения различных научных подходов, определения того, что такое компетенция, мы лишь отметим, что в наиболее общем виде под компетенцией чаще всего понимается совокупность взаимосвязанных качеств личности (знаний, умений, навыков, способов деятельности), задаваемых, по отношению к определенному кругу предметов и процессов, и необходимых для качественной продуктивной деятельности [6].
При реализации компетентностного подхода в профессиональном образовании происходит формирование так называемого компетентностного образа современного специалиста, который обладает всеми необходимыми компетенциями в профессиональной деятельности [5].
Для того, чтобы оценить требования, предъявляемые к будущим специалистам,	выпускникам	учреждений	среднего профессионального образования, мы провели анализ ФГОС СПО по различным специальностям, определяющих требования к процессу подготовки специалистов среднего звена в колледже.
Анализ данных документов позволяет сделать вывод, что выпускники колледжа, будущие специалисты во время обучения должны приобрести общие и профессиональные компетенции, благодаря которым они смогут быстро и успешно устроиться на работу и выдержать конкуренцию в реалиях современной жизни [1].
Освоение общих компетенций должно позволить современному специалисту умело организовывать собственную деятельность, адекватно анализировать рабочую ситуацию, принимать решения и нести за них ответственность. Он сможет ориентироваться в атмосфере быстрой смены технологий, цифровизации производства и, в случае каких-либо затруднений, реализовывать своё профессиональное и личностное развитие. Имеет смысл особо отметить, что молодой специалист призван проявлять способность бесконфликтно взаимодействовать в коллективе, соблюдать деловой этикет, умело и эффективно противостоять стрессовым ситуациям. Уточним, что общие компетенции не имеют прямого отношения к какой-либо специальности или профессии, они требуются для становления личности профессионала в принципе, позволяя более быстро адаптироваться к изменяющимся условиям работы, создавать необходимую базу для развития профессиональных компетенций, которые уже имеют прямое отношение к содержанию профессиональной деятельности.
Общие компетенции предполагают наличие у специалиста определенных личностных качеств. Следует отметить, что наиболее важными качествами для любого профессионала являются такие качества как коммуникабельность, здоровая амбициозность, стрессоустойчивость, умение принимать решения в условиях дефицита времени и нести за них ответственность. В перечне личностных качеств не последнее место занимают лидерские качества будущих специалистов. Наличие у специалиста таких качеств как  целеустремленность,  самообладание,  смелость,  умение



говорить, убеждать, умение слышать и слушать, решительность, умение повести за собой позволяют более быстро и эффективно сформировать общие компетенции.
Рассмотрим теперь отмеченные в ФГОС профессиональные компетенции. Они предполагают способность специалиста успешно действовать на основе практического опыта, умения и знаний при решении задач профессионального рода деятельности. В результате приобретения		профессиональных	компетенций	молодой специалист сможет уверенно систематизировать, планировать и анализировать	свою	профессиональную	деятельность,	иметь практический опыт выполнения типовых профессиональных операций.
Считаем, что в результате обучения должна быть консолидация общих и профессиональных компетенций с устойчивой системой нравственных ценностей. Только это и позволит сформировать тот самый компетентностный образ современного специалиста, отражающий не просто требования актуальной конъюнктуры рынка труда, а требования общества к облику специалиста, нацеленного на развитие, на умножение богатств общества [3].
В то же время, анализ современных производственных ситуаций, показывает, что хорошо сформированные общие и профессиональные компетенции не дают гарантии долгой и успешной работы. Основой этих компетенций должен выступать нравственный фундамент. Именно на нравственные ценности особо обращают внимание работодатели. Наличие у любого специалиста нравственной культуры можно характеризовать как предпосылку зрелости и развитости всего комплекса значимых личностных качеств [4].
Таким образом, выпускников учреждений среднего профессионального образования должна отличать развитость таких личностно-профессиональных качеств, как «уверенность в себе, основанная на умении владеть собой; способность критически оценивать собственные недостатки и своевременно исправлять допущенные ошибки; способнос ть к самоконтролю в процессе деятельности и его совершенствованию; способность грамотно обрабатывать полученную информацию и уметь прогнозировать пути своего дальнейшего профессионального развития; способность к оправданному риску, когда в условиях дефицита информации и времени должны приниматься взвешенные решения, исключающие поспешные необдуманные действия; потребность постоянно пополнять свои знания и использовать их в профессиональной деятельности» и др. [1]. Все эти качества присущи компетентностному образу современного специалиста, позволяющие будущим работникам не только войти в мир производственной и управленческой деятельности, но и достичь высокого уровня конкурентоспособности.
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THE COMPETENCE IMAGE OF A MODERN MID-LEVEL SPECIALIST IN THE DOCUMENTS REGULATING HIS TRAINING AND ACTIVITIES

In his article, the author, based on the analysis of Federal State Educational Standards, shows that the development of general and professional competencies in college students allows the graduate to more confidently demonstrate their personal and professional potential in the labor market, as well as to achieve a higher professional status in their activities.
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