ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ 
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«Ставропольский государственный педагогический институт»
Кафедра общей педагогики и образовательных технологий

ОТЧЕТ
о проведении научного мероприятия
«Трансформация образования: будущее, которого никто не ждал», оформлена и представлена соответствующая программа»

1. Название научного мероприятия, его форма и статус: круглый стол.
2. Сроки проведения: 30 апреля 2022 год.
3. Место проведения: актовый зал Филиала СГПИ в г. Железноводске.
4. Фактическое количество участников: 50 человек.
[bookmark: _GoBack]5. Состав оргкомитета: Кузнецова Ю.И., Беликова А.А.
6. Научная программа:
План мероприятия:
1. Риски цифровизации в образовании и рынок труда.
2. Новые тренды в образовании.
3. Офлайн vs. Онлайн: школа-ВУЗ. 
4. Большая перемена: цифровое обучение-живое общение – международный опыт.
5. Уровень доверия к цифре в образовании.
6. Резолюция мероприятия (аналитический обзор по тематике мероприятия).
Тематика круглого стола вызвала неподдельный интерес как со стороны профессорско-преподавательского состава, так и со стороны студентов. С докладами выступили: ППС, студенты гуманитарного и психолого-педагогического факультетов. Всего в круглом столе приняло участие – 50 человек, из них с докладами 10.
Тон для обсуждения была задан видеороликом, в котором был представлен анализ изменений, затронувших образование начиная с 2020 года, поводом которым послужила пандемия Covid-19, а студенты, преподаватели и представители работодателя дали свою оценку произошедшим изменениям и задали участникам круглого стола актуальные вопросы, которые также легли в основу обсуждения. 
Доклады участников были интересными, глубоко проработанными, все выводы, рекомендации подкреплялись цифрами, реально проведенными опросами профессиональными маркетологами с широкой выборкой.
В ходе дискуссии были затронуты вопросы влияния дистанционных технологий на преемственность общего и высшего образования, был дан анализ подготовке педагогов в условиях трансформации образования, определены «За» и «Против» дистанционного обучения, обозначены проблемы и пути их решения. Обсуждались вопросы по управлению образованием детей со сниженным коммуникативным потенциалом в России, выделены инструменты продвижения ВУЗа в цифровую эпоху, отмечена роль медиаволонтерства в профилактике социальных рисков цифровизации в образовании, подробно рассмотрена роль социальных сетей как средства неформального образования обучающихся в образовательных организациях высшего образования.
Докладчики представили опыт онлайн обучения в разных странах. Приглашенные работодатели определили свою роль в формировании непрерывного образования, рассказали про свое видение высшего образования и способах повышения его престижа среди молодежи в современных динамичных условиях. Каждый доклад завершался интересной дискуссией, что в очередной раз показывало значимость обсуждаемой темы.
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